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Проблемные аспекты в сфере обращения с ТКО 

            С 1 января 2019 года стартовала реформа по обращению с ТКО, в рамках которой ответственность за обращение с отходами перешла к региональным операторам. 

Между Министерством строительства, жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Удмуртской Республики и ООО «САХ» 28.04.2018 заключено соглашение об организации деятельности по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Удмуртской Республики. ООО «САХ» является единственным региональным оператором в сфере ТКО на территории Удмуртской Республики, и в силу этого занимает доминирующее положение на рынке обращения ТКО с долей 100 %.

Поскольку ООО «САХ» занимает доминирующее положение на товарном рынке, то на него распространяются запреты, установленные статьей 10 Закона о защите конкуренции.

Статьей 10 Закона о защите конкуренции запрещаются действия (бездействие) занимающего доминирующее положение хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности либо неопределенного круга потребителей, в том числе:

-  навязывание контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора;

- экономически или технологически не обоснованные отказ либо уклонение от заключения договора с отдельными покупателями (заказчиками);

- создание дискриминационных условий и др.
          Осуществление предпринимательской деятельности хозяйствующими субъектами, занимающими доминирующее положение на товарном рынке, связано с высокими антимонопольными рисками, поскольку наличие доминирующего положения позволяет оказывать существенное влияние на условия обращения товаров и на состояние конкурентной среды.
          В силу статьи 24.7 Федерального закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" и статьи 30 Жилищного кодекса Российской Федерации заключение договора с региональным оператором на оказание услуг по обращению с ТКО является обязанностью для собственника ТКО, которыми выступают население; управляющие организации; юридические лица (магазины, предприятия общественного питания и др.).

           Поскольку предусмотрена норма, обязывающая всех собственников ТКО заключать договоры именно с региональным оператором, у последнего появляется возможность оказывать решающее влияние на рынке.
           С начала действия данной реформы основными задачами ведомства являлись не только предупреждение нарушений действующего законодательства, но и развитие конкуренции в указанной сфере, а также повышение её привлекательности для бизнеса.

           С целью совершенствования регулирования сферы ТКО управлением налажено межведомственное взаимодействие с главным федеральным инспектором по Удмуртской Республике; уполномоченным по защите прав предпринимателей в Удмуртской Республике; Прокуратурой Удмуртской Республики; Удмуртским региональным отделением «Опора России» и общественными организациями путём постоянного обмена информацией; проведения совместных с представителями бизнес сообщества совещаний и круглых столов, посвящённым проблемам, возникающим в области обращения с отходами; осуществления совместных проверочных мероприятий.
          В первый год действия реформы в управление поступило 36 заявлений с доводами о нарушении антимонопольного законодательства в сфере обращения с ТКО, выдано 4 предупреждения региональному оператору в части навязывания невыгодных условий договора обращения ТКО; возбуждено 4 дела о нарушении антимонопольного законодательства.
         В период с 01.01.2020 по 01.09.2021 в Удмуртское УФАС Росси поступило 65 заявлений с доводами о нарушении антимонопольного законодательства в сфере обращения ТКО, выдано 13 предупреждений, возбуждено 7 дел о нарушении антимонопольного законодательства.
          Из числа выявленных нарушений, можно выделить те, которые носили системный характер:
          - навязывание непредусмотренного типовой формой договора на оказание услуг с ТКО условия о необходимости осуществления электронного документооборота;
          - навязывание невыгодных условий договора на оказание услуг по обращению с ТКО, выразившихся в не включении в способы складирования ТКО контейнеров, расположенных в мусороприемных камерах;

         - навязывание невыгодных условий в части периодичности оказания услуг и способа коммерческого учета ТКО.
Одним из основных проблемных вопросов, связанных с обращением ТКО, является отсутствие правовой определенности по применению способа коммерческого учёта ТКО объёма и массы ТКО в правоотношениях с отдельными юридическими лицами. 

Пунктом 9 Правил обращения с твердыми коммунальными отходами, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12.11.2016 № 1156 «Об обращении с твердыми коммунальными отходами и внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 25 августа 2008 г. № 641» (далее – Правила № 1156) определено, что потребители осуществляют складирование твердых коммунальных отходов в местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов, определенных договором на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами, в соответствии со схемой обращения с отходами.

Согласно п. 10 Правил № 1156 в соответствии с договором на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами в местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов складирование твердых коммунальных отходов осуществляется потребителями следующими способами:

а) в контейнеры, расположенные в мусороприемных камерах (при наличии соответствующей внутридомовой инженерной системы);

б) в контейнеры, бункеры, расположенные на контейнерных площадках;

в) в пакеты или другие емкости, предоставленные региональным оператором.

Из совокупности п. 9, 10 Правила № 1156 следует, что способ накопления ТКО определяется исходя из перечня возможных способов, который указывается в заключаемом договоре и должен соответствовать месту (площадке) накопления, утвержденным схемой обращения с отходами.

В соответствии с территориальной схемой обращения с отходами в Удмуртской Республике, в отношении г. Ижевск, объем перспективного мешкового сбора заложен в объеме 0 м3, таким образом, указанный способ для города Ижевска в соответствии со схемой не предусмотрен. Весь объем подлежит размещению в местах накопления оборудованных контейнерами и бункерами, при отсутствии у потребителя собственной контейнерной площадки, под местом накопления понимается ближайшая к потребителю общедоступная контейнерная площадка.

Пунктом 1 статьи 24.10 Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ  «Об отходах производства и потребления» предусмотрено, что определение объема и (или) массы ТКО осуществляется в целях расчетов по договорам в области обращения с ТКО в соответствии с Правилами коммерческого учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 03.06.2016 № 505 (далее - Правила N 505).

В пункте 5 Правил N 505 определено, что коммерческий учет ТКО осуществляется:

а) расчетным путем исходя из:

- нормативов накопления ТКО, выраженных в количественных показателях объема;

- количества и объема контейнеров для накопления ТКО, установленных в местах накопления;

б) исходя из массы ТКО, определенной с использованием средств измерения.

Аналогичные условия содержаться в пункте 15 раздела 5 типового договора, утвержденного Правилами N 1156.

Таким образом, Правилами N 1156 и N 505 предусмотрен коммерческий учет ТКО для собственников ТКО с применением альтернативных способов учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов.

При этом положениями пункта 6 Правил N 505 прямо определено, что в целях осуществления расчетов с собственниками ТКО коммерческий учет ТКО осуществляется в соответствии с подпунктом "а" пункта 5 Правил N 505.

Кроме того, применительно к собственникам нежилых помещений, расположенных в многоквартирных домах предоставление коммунальных услуг осуществляется в соответствии с Правилами N 354.

В силу абзаца первого пункта 148 (38) Правил N 354 размер платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО, предоставленную потребителю в нежилом помещении в многоквартирном доме, определяется в соответствии с формулой 9 (5) приложения N 2 к настоящим Правилам.

Из данной формулы следует, что размер платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО в i-м нежилом помещении в многоквартирном доме определяется на основании нормативов накопления ТКО.

Указанная позиция подтверждается законопроектом № 916220-7 «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и статью 24.7 Федерального закона «Об отходах производства и потребления», внесенного в Государственную Думу депутатами Государственной Думы Г.А.Зюгановым, И.И.Мельниковым и другими.

Указанный законопроект предполагал возможность применения в отношении собственников помещений в многоквартирных домах возможности коммерческого учета ТКО исходя из фактически вывезенного ТКО, однако получил отрицательное заключение профильного комитета Государственной Думы.

Зачастую предприниматели указывают на возможность расчета по факту со ссылкой на решение Тывинского УФАС России по делу №04-06-08/03-10-19 от 02.07.2019, содержащее вывод о возможности коммерческого учета ТКО исходя из количества и объема пакетов, преданных региональному оператору. 

Однако, указанное решение отменено судебными актами по делу №А69-2010/2019. Из постановления суда кассационной инстанции вышеуказанного судебного дела следует, что судами первой и апелляционной инстанции не приняты во внимание доводы регионального оператора о том, что в связи с отсутствием у предпринимателей контейнеров, расположенных на контейнерных площадках, обустроенных в соответствии с требованиями действующего законодательства, в силу пункта 5 Правил № 505 единственным способом коммерческого учета ТКО является расчетный способ, исходя из нормативов накопления ТКО.

Аналогичные выводы о невозможности коммерческого учета объема и массы ТКО по факту содержатся в судебных актах №№: А29-3186/2019, А75-4430/2019.

Удмуртское УФАС России, рассматривая заявления предпринимателей, руководствовалось вышеназванными позициями Судов.

Вместе с тем, указанная позиция была отклонена Арбитражным судом Удмуртской Республики по делам №№: А71-4204/2020, А71-9532/2020, А71-9790/2020.

 В вышеуказанных судебных актах Арбитражный суд УР ссылается на постановление Правительства УР от 06.04.2018 № 107, которым установлены нормативы накопления твердых коммунальных отходов на территории Удмуртской Республики в отношении категории "Объекты торговли непродовольственными товарами" и в отношении категории "Объекты торговли, за исключением объектов торговли непродовольственными товарами, которые признаны недействующими решением Верховного Суда Удмуртской Республики от 28.11.2019. По мнению Арбитражного суда УР, антимонопольный орган при оценке злоупотребления доминирующим положением со стороны регионального оператора должен руководствоваться не положениями действующего законодательства, а возможностью оценки правоотношений исходя из оплаты по факту, со ссылкой на подтверждающие документы, учитывая отмену норматива в отношении отдельных категорий потребителей Удмуртской Республики.

Учитывая исчерпывающий перечень способов коммерческого учета объема и массы ТКО, а также факт отсутствия у большинства заявителей собственной контейнерной площадки, в отношении таких заявителей региональным оператором применяется нормативный способ коммерческого учета ТКО. Вместе с тем, факт отмены норматива на территории Удмуртской Республики для отдельных категорий порождает в таких правоотношениях правовую неопределенность, что не обеспечивает единообразие используемых правовых подходов.

Так, отдельные предприниматели, полагая что в отношении них может быть применен иной подход, нежели предусмотренный действующим законодательством, учитывая сложившуюся правовую неопределенность, обращаются за судебной защитой своих прав, результатом которой является применение в отношении них непредусмотренных действующим законодательством методов коммерческого учета ТКО, что в свою очередь приводит к ограничению иных предпринимателей, которые используют предусмотренные действующим законодательством способы коммерческого учета ТКО.
Еще одним проблемным вопросом является отсутствие на законодательном уровне утверждённой методики расчёта стоимости сбора и транспортировки ТКО.

Постановлением Правительства РФ от 03.11.2016 № 1133 утверждены Правила проведения торгов, по результатам которых формируются цены на услуги по транспортированию твердых коммунальных отходов для регионального оператора (далее – Правила).

         В соответствии с пунктом 4 Правил торги проводятся в форме аукциона в электронной форме (далее - аукцион) в порядке, установленном Федеральным законом «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», с учетом особенностей, предусмотренных Правилами.

         Вместе с тем, на основании подпункта к) пункта 5 Правил при проведении аукциона на организатора аукциона не распространяются положения Федерального закона, регламентирующие, в том числе порядок определения и обоснования начальной (максимальной) цены контракта (цены предмета аукциона).

           В соответствии с пунктом 5(1) Правил определение и обоснование цены предмета аукциона осуществляется в соответствии с пунктом 90(1) Основ ценообразования в области обращения с твердыми коммунальными отходами, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 мая 2016 г. № 484 "О ценообразовании в области обращения с твердыми коммунальными отходами", и производится с применением экономически и технологически обоснованных объемов потребления сырья, материалов, выполняемых работ (услуг) (далее – Правила регулирования №484).
         Согласно пункта 90(1) Правил регулирования №484 расходы на транспортирование твердых коммунальных отходов, в том числе цена предмета аукциона, проводимого в соответствии с Правилами, определяются с учетом расстояния транспортирования твердых коммунальных отходов в соответствии с территориальной схемой, утвержденной в установленном порядке, и планируемого количества транспортируемых твердых коммунальных отходов как сумма планируемых на очередной период регулирования.

         В последствии при защите тарифа регионального оператора цена договора, заключенного по результатам торгов, предметом которого является транспортировка ТКО, подлежит анализу со стороны органа регулирования на предмет экономической обоснованности складывающихся затрат.
         Отсутствие методики расчёта стоимости сбора и транспортировки ТКО может привести к необъективности расчётов как со стороны регионального оператора, так и со стороны органа регулирования.
