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АКТ ПРОВЕРКИ № 16
На основании приказа Удмуртского УФАС России от 16.01.2017 года №2 проведена плановая выездная проверка в отношении Функционального органа Администрации города Управления по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска (ИНН 1831126237, ОГРН 1081831000030, адрес местонахождения: 426008, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Пушкинская, д. 272). Продолжительность проверки: с 30.01.2017 года по 15.03.2017 года (приказ № 2 от 16.01.2017 года, приказ № 44 от 21.02.2017 года). 

Проверка окончена 13.03.2017 года.
Акт составлен: начальником отдела контроля рекламы и недобросовестной конкуренции Удмуртского УФАС России «…».

Копия приказа о проведении проверки направлена начальнику Функционального органа Администрации города Управления по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска «…» посредствам электронной почты, а также почтовым отправлением. Копия приказа была получена проверяемым лицом 25.01.2017 года, о чем имеется отметка на сопроводительном письме.

Лица, проводившие проверку:
«…» – начальник отдела контроля рекламы и недобросовестной конкуренции Удмуртского УФАС России - руководитель инспекции; 
«…» – ведущий специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля Удмуртского УФАС России, 
«…» – специалист-эксперт отдела контроля рекламы и недобросовестной конкуренции Удмуртского УФАС России, 
«…» – специалист-эксперт отдела контроля рекламы и недобросовестной конкуренции Удмуртского УФАС России.

«…» – начальник отдела контроля рекламы и недобросовестной конкуренции Удмуртского УФАС России – исключен из состава инспекции приказом Удмуртского УФАС России от 10.03.2017 № 63.
Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки является начальник  «…». 

Предметом проводимой проверки является деятельность Функционального органа Администрации города Управления по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска, связанная с управленческими функциями в области размещения объектов наружной рекламы на территории муниципального образования «Город Ижевск» за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года.
Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства – с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года.

В ходе проверки, в соответствии с задачами и планом проверки, были рассмотрены и проанализированы следующие документы и сведения:
- Положение об Управлении по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска, утвержденное решением Городской думы города Ижевска от 30.10.2007 № 333;
- Правила регулирования отношений, возникающих в области размещения объектов наружной рекламы и информации в городе Ижевске, утвержденные решением Городской думы города Ижевска от 27.06.2013№ 458;

- Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Выдача разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции 

на территории муниципального образования», утвержденный приказом Администрации города Ижевска от 17.09.2015 № 975п;
- городской реестр рекламных мест на территории муниципального образования «Город Ижевск»;
- входящая, исходящая корреспонденция Функционального органа Администрации города Управления по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года;

- разрешения на установку и эксплуатацию рекламных конструкций за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года;

- приказы об отказе в выдаче разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории г. Ижевска за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года;
- предписания о демонтаже рекламных конструкций Ижевска за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года;
- сведения о демонтаже рекламных конструкций за период с 01 января 2016 года по 31 декабря 2016 года;

- претензии по взысканию суммы неосновательного обогащения  в 2016 году.
Контрольным мероприятием установлено:

1. Документы Функционального органа Администрации города Управления по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска (далее - Управление по наружной рекламе, Управление) находились без составления внутренних описей, в папке - накопителе. Установить полноту представленных Инспекции документов и информации не представляется возможным, в связи с чем, проверка проводилась путем выборки и анализа отдельных документов. 
2. Решением Городской думы города Ижевска от 30.10.2007 № 333 утверждено Положение об Управлении по наружной рекламе и информации администрации города Ижевска (далее – Положение). Согласно Положению Управление по наружной рекламе является функциональным органом - структурным подразделением Администрации города Ижевска, от имени и в интересах муниципального образования  «Город Ижевск» осуществляет управленческие функции в области размещения объектов наружной рекламы и информации на территории муниципального образования «Город Ижевск» в соответствии с полномочиями, установленными настоящим Положением.

В соответствии с указанным Положением Управление осуществляет деятельность по выдаче разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, ведение Городского реестра рекламных мест, выявление объектов наружной рекламы и информации, размещенных с нарушением требования Федерального закона «О рекламе» и муниципальных правовых актов, деятельность по выдаче предписаний о демонтаже рекламных конструкций, аннулирование разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, демонтаж рекламных конструкций, деятельность по разработке Схемы размещения рекламных конструкций на территории муниципального образования «Город Ижевск», проведение от имени и в интересах муниципального образования «Город Ижевск» торгов.
3. В ходе проверки Инспекцией Удмуртского УФАС России установлено следующее.

3.1. За период с 01.01.2016 года по 31.12.2016 года Управлением по наружной рекламы выдано 1305 предписаний о демонтаже рекламных конструкций, установленных и эксплуатируемых без разрешения, срок действия которого не истек. Вместе с тем, 968 предписаний не было исполнено по следующим причинам (Приложение №1): 
- 699 предписаний не исполнено по причине отсутствия бюджетных средств;

- 222 предписаний не исполнено по причине возврата почтовой корреспонденции;

- 47 предписаний не исполнено, но выставляется неосновательное обогащение, решение о демонтаже будет принято  после утверждения Схемы размещения рекламных конструкций на территории г. Ижевска.
Согласно части 10 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», установка и эксплуатация рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, не допускаются. В случае установки и (или) эксплуатации рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, она подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа, на территориях которых установлена рекламная конструкция.

В силу части 21 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», владелец рекламной конструкции обязан осуществить демонтаж рекламной конструкции в течение месяца со дня выдачи предписания органа местного самоуправления о демонтаже рекламной конструкции, установленной и (или) эксплуатируемой без разрешения, срок действия которого не истек, а также удалить информацию, размещенную на такой рекламной конструкции, в течение трех дней со дня выдачи указанного предписания.

На основании части 21.1 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», если в установленный срок владелец рекламной конструкции не выполнил указанную в части 21 данной статьи обязанность по демонтажу рекламной конструкции или владелец рекламной конструкции неизвестен, орган местного самоуправления выдает предписание о демонтаже рекламной конструкции собственнику или иному законному владельцу недвижимого имущества, к которому присоединена рекламная конструкция. Собственник или иной законный владелец недвижимого имущества, к которому присоединена рекламная конструкция, обязан демонтировать рекламную конструкцию в течение месяца со дня выдачи соответствующего предписания. 
В соответствии с частью 21.2 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», если в установленный срок собственник или иной законный владелец недвижимого имущества, к которому была присоединена рекламная конструкция, не выполнил указанную в части 21 данной статьи обязанность по демонтажу рекламной конструкции либо собственник или иной законный владелец данного недвижимого имущества неизвестен, демонтаж рекламной конструкции осуществляется за счет средств местного бюджета. 
Таким образом, Федеральным законом от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» установлен порядок демонтажа рекламной конструкции, в соответствии с которым орган местного самоуправления выдает предписание о демонтаже рекламной конструкции собственнику рекламной конструкции, в случае если данное лицо не исполняет указанное предписание, предписание о демонтаже рекламной конструкции выдается собственнику или иному законному владельцу недвижимого имущества, к которому присоединена рекламная конструкция, в случае если данным лицом предписание также не исполняется, демонтаж рекламной конструкции осуществляет орган местного самоуправления за счет средств местного бюджета.

При этом выдача предписания о демонтаже рекламной конструкции, установленной и эксплуатируемой в отсутствие разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, срок действия которого не истек, а также демонтаж рекламной конструкции, в случае, установленном Федеральным законом «О рекламе», является обязанностью, а не правом органа местного самоуправления.
Исходя из изложенного бездействие Управления по наружной рекламе по демонтажу рекламных конструкций, указанных в Приложении № 1 содержит признаки нарушения части 21.2 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе».


В соответствии с частью 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).



Бездействие Управления по наружной рекламе по демонтажу рекламных конструкций, указанных в Приложении № 1 предоставляет лицам, размещающим рекламные конструкции без соответствующего разрешения, необоснованное преимущество. Поскольку данные рекламные конструкции размещаются без уплаты государственной пошлины за выдачу разрешения, без участия в торгах на право заключения договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, без заключения такого договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции и, соответственно, без осуществления оплаты по такому договору.



Таким образом, лица, размещающие рекламные конструкции без соответствующего разрешения, находятся в преимущественном положении перед другими хозяйствующими субъектами-конкурентами, которые несут затраты, сопряженные с законным способом установки и эксплуатации рекламной конструкции.



Кроме того, указанное бездействие может повлечь нарушение права неопределенного круга лиц на добросовестную конкуренцию ввиду несоблюдения публичного порядка заключения договора на установку и эксплуатацию рекламных конструкций по результатам торгов и публичного порядка выдачи разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции.
   Таким образом, в бездействии Управления по наружной рекламе по демонтажу рекламных конструкций, указанных в Приложении № 1, содержатся признаки нарушения части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».
3.2. В силу части 5.8 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», органы местного самоуправления муниципальных районов или городских округов утверждают схемы размещения рекламных конструкций на земельных участках независимо от форм собственности, а также на зданиях или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности. Схема размещения рекламных конструкций является документом, определяющим места размещения рекламных конструкций, типы и виды рекламных конструкций, установка которых допускается на данных местах. 
В соответствии с частью 2 статьи 4 Федерального закона от 07.05.2013 № 98-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», до 01.01.2014 года органы местного самоуправления обязаны утвердить схемы размещения рекламных конструкций в порядке, установленном частью 5.8 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-Ф3 «О рекламе».

Соответственно, с 01.01.2014 года разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции могут выдаваться только на те места, которые указаны в схеме.
Согласно письменному пояснению Управления по наружной рекламе от 30.01.2017 № 0092/04-01, Схема размещения рекламных конструкций на территории муниципального образования «Город Ижевск» (далее – Схема, Схема размещения рекламных конструкций) по состоянию на 30.01.2017 год отсутствует, находится в стадии разработки.

В письменном пояснении от 14.02.2017 № 0158/01-16 Управление поясняет следующее.

Разработка проекта Схемы началась с июня 2013 года, проект разрабатывался в соответствии с ГОСТ 52044-2003 «Наружная реклама на автомобильных дорогах и территориях городских и сельских поселений. Общие технические требования к средствам наружной рекламы. Правила размещения» (далее – ГОСТ).
Управлением осуществлялось согласование проекта Схемы со следующими органами и организациями:

1) Главное Управление архитектуры и градостроительства Администрации г. Ижевска: 26.06.2014 года, 06.07.2015 года, 08.08.2016 года направлены замечания относительно проекта Схемы размещения рекламных конструкций;
2) Управление земельных ресурсов и землеустройства Администрации г. Ижевска: 02.02.014 года проект Схемы размещения рекламных конструкций согласован, 06.07.2015 года и 23.07.2015 года направлены запросы относительно формата топографической съемки территории г. Ижевска;

3) Управление благоустройства и транспорта Администрации г. Ижевска: 24.07.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован;

4) МУП г.Ижевска «Ижводоканал»: 04.12.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован с учетом выполнения определенных условий;
5) МУП г. Ижевска «ИжГорЭлектроТранс»: 14.08.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован;

6) МКП г. Ижевска «Горсвет» 18.09.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован;

7) МУП г. Ижевска «Ижевские электрические сети»: 14.07.2015 года часть рекламных конструкций согласована, на часть рекламных конструкций необходимо получить разрешение на установку конструкции на топографической съемке;

8) Администрации районов г. Ижевска:
2014 год:

- 02.06.2014 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Устиновского района г. Ижевска,

- 04.06.2014 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Первомайского района г. Ижевска,

- 05.06.2014 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Октябрьского района г. Ижевска,

- 02.06.2014 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Ленинского района г. Ижевска,

- 30.05.2014 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Индустриального района г. Ижевска.
2015 год:
- 02.07.2015 года, 24.07.2015 года Администрация Устиновского района г. Ижевска направила замечания относительно Схемы рекламных конструкций

- 07.07.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Первомайского района г. Ижевска,

- 07.07.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Октябрьского района г. Ижевска,

- 07.07.2015 года, 24.07.2015 года Администрация Ленинского района г. Ижевска направила замечания относительно Схемы рекламных конструкций

- 03.07.2015 года проект Схема размещения рекламных конструкций согласован Администрацией Индустриального района г. Ижевска.

9) Управление ГИБДД МВД по Удмуртской Республике: 04.08.2015 года направлено письмо об отсутствии возражений лишь к части рекламным конструкциям, состоящим в проекте Схема размещения рекламных конструкций;
10) Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики: 16.07.2015 года проект Схемы рекламных конструкций согласован;
11) ООО «Удмуртские коммунальные системы»: 15.07.2015 года проект Схемы рекламных конструкций согласован;

12) ОАО «Ростелеком»: 03.08.2015 года направлены замечания относительно проекта Схемы рекламных конструкций
13) АО «Газпром газораспределение Ижевск»: 27.08.2015 года направлена информация по расположению рекламных конструкций в охранных зонах газораспределительных сетей в г. Ижевске.

Проект Схемы направлялся на предварительное согласование в Министерство имущественных отношений Удмуртской Республики:


- 20.11.2014 года – не согласовано, отказ от 22.12.2014 года;

- 20.03.2015 года – не согласовано, отказ от 25.03.2015 года;

- 01.06.2015 года – не согласовано, отказ от 07.07.2015 года;

- 31.07.2015 года – не согласовано, отказ от 09.09.2015 года;

- 07.12.2015 года – проект Схемы согласован от 12.02.2016 года на 662 рекламную конструкцию.
Управление поясняет, что с 01.03.2016 года вступили в силу изменения № 3 ГОСТ: введено понятие «Коридор безопасности» - это земельные участки (независимо от категории земель), включающие в себя территорию, прилегающую к проезжим частям дорог в населенных пунктах, на которых в целях обеспечения безопасности дорожного движения запрещается устанавливать рекламные конструкции.
В связи с изменениями ГОСТ, был пересмотрен проект Схемы, поскольку изменились требования к Схеме.
После вступления в силу изменений в ГОСТ Управлением проводился анализ проекта Схемы.

Внесенные изменения в ГОСТ позволили увеличить количество отдельно стоящих рекламных конструкций в г. Ижевске до 1050.

04.05.2016 года проект Схемы направлен на предварительное согласование в Министерство имущественных отношений Удмуртской Республики, 21.07.2016 года проект согласован распоряжением № 1278.
После предварительного согласования проекта Схемы поступили замечания Управления земельных ресурсов и землеустройства Администрации г. Ижевска и Главного Управления архитектуры и градостроительства Администрации г. Ижевска о необходимости установки координат рекламных конструкций. Координаты  необходимы для точного определения месторасположения рекламной конструкции в целях планирования продажи (сдачи в аренду) земельных участков  и планировки градостроительной деятельности в г. Ижевске.
В настоящее время МБУ «Архитектурно-планировочное бюро» г. Ижевска осуществляет координирование рекламных мест на территории г. Ижевска и согласование с сетевыми организациями. После завершения данной работы проект Схемы будет повторно направлен на предварительное согласование в Министерство имущественных отношений Удмуртской Республики и после согласования утвержден Администрацией г. Ижевска.

При рассмотрении имеющихся материалов установлено следующее.

Постановлением Правительства Удмуртской Республики от 02.06.2014 года № 218 утвержден «Порядок предварительного согласования схем размещения рекламных конструкций и вносимых  в них изменений» (далее - Порядок).

В силу пункта 2 постановления Правительства Удмуртской Республики от 02.06.2014 года № 218, Министерство имущественных отношений Удмуртской Республики является исполнительным органом государственной власти Удмуртской Республики, уполномоченным на предварительное согласование Схем размещения рекламных конструкций на земельных участках, расположенных на территории Удмуртской Республики, независимо от форм собственности, а также на зданиях или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности Удмуртской Республики или муниципальной собственности муниципальных образований, образованных на территории Удмуртской Республики, и вносимых в них изменений (далее – Уполномоченный орган).
Порядок определяет процедуру предварительного согласования схем размещения рекламных конструкций на земельных участках, расположенных на территории Удмуртской Республики и вносимых в них изменений:
1) орган местного самоуправления обращается в уполномоченный орган с заявлением в произвольной форме о предварительном согласовании Схемы, к которому прилагается проект Схемы.

2) если представленные материалы и документы по составу и содержанию соответствуют требованиям, указанным в пункте 4 Порядка, Уполномоченный орган в течение 5 рабочих дней со дня регистрации заявления направляет проект Схемы в электронном виде для его рассмотрения и подготовки заключений о его согласовании или об отказе в согласовании в исполнительные органы государственной власти Удмуртской Республики (далее - Отраслевые органы):

- Министерство строительства, архитектуры и жилищной политики Удмуртской Республики;

- Агентство по государственной охране объектов культурного наследия Удмуртской Республики;

- Министерство транспорта и дорожного хозяйства Удмуртской Республики.

3) Уполномоченный орган на основании поступивших заключений Отраслевых органов в течение 10 рабочих дней после поступления всех заключений указанных органов осуществляет подготовку сводного заключения о согласовании (об отказе в согласовании) проекта Схемы.

4) сводное заключение о согласовании проекта Схемы утверждается распоряжением уполномоченного органа и направляется уполномоченным органом в течение 3 рабочих дней со дня его утверждения в орган местного самоуправления.
Следовательно, «Порядок предварительного согласования схем размещения рекламных конструкций и вносимых в них изменений», утвержденный постановлением Правительства Удмуртской Республики от 02.06.2014 года № 218, не устанавливает обязанность органа местного самоуправления осуществлять согласование Схемы с функциональными органами Администрации города Ижевска, структурными подразделениями Администрации города Ижевска, с муниципальными унитарными предприятиями, муниципальными казенными предприятиями, муниципальными бюджетными учреждениями г. Ижевска, а также с ресурсоснабжающими организациями.
Кроме того, согласно уставу МБУ «Архитектурно-планировочное бюро» города Ижевска, в виды деятельности данного учреждения не входит координирование рекламных мест на территории г. Ижевска и согласование с сетевыми организациями.

Также, внесение изменений № 3 в ГОСТ с 01.03.2016 года не является препятствием для согласования Схемы, поскольку Схема размещения рекламных конструкций подразумевает внесение в нее изменений (часть 5.8 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе»).
Таким образом, необходимость согласования Схемы с функциональными органами Администрации города Ижевска, структурными подразделениями Администрации города Ижевска, с муниципальными унитарными предприятиями, муниципальными казенными предприятиями, муниципальными бюджетными учреждениями г. Ижевска, с ресурсоснабжающими организациями, а также внесение изменений в ГОСТ с 01.03.2016 года не являются обоснованием неутверждения Схемы в установленные законодательством сроки.
В силу пункта 15.1) части 1 статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», к  вопросам  местного  значения  муниципального  района относится  утверждение схемы размещения рекламных конструкций, выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории муниципального района, аннулирование таких разрешений, выдача предписаний о демонтаже самовольно установленных рекламных конструкций на территории муниципального района, осуществляемые в соответствии с Федеральным законом от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе».

07.05.2013 года Федеральным законом № 98-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон о внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе») статья 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе»дополнена частью 5.8.

Частью  2  статьи  4 Закона о внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе»  установлено,  что  органы  местного самоуправлении  обязаны утвердить  схемы  размещения  рекламных  конструкций до 01.01.2014 года. 

Согласно части 5 статьи 4 Закона о внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» с 01.01.2014 года выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на земельных участках независимо от  формы собственности, а  также  на  зданиях  или  ином  недвижимом  имуществе, 

находящихся в собственности субъектов Российской Федерации или  муниципальной собственности, допускается только при наличии утвержденных в установленном порядке соответствующих схем размещения рекламных конструкций.

Таким образом, в силу прямого указания закона органы местного самоуправления в срок до 01.01.2014 года обязаны утвердить схему размещения рекламных конструкций.

Следовательно, органом местного самоуправления требования законодательства о рекламе в части утверждения схемы размещения рекламных конструкций до настоящего времени в полном объёме не выполнены.

Указанные обстоятельства  свидетельствуют о  неисполнении  Управлением по наружной рекламе, установленных частью 5.8 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», обязанностей по утверждению Схемы размещения рекламных конструкций на территории муниципального образования «Город Ижевск».
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